

中国聚焦

新华社北京3月12日电(记者李德欣、邵思聪、罗鑫)北京2022年冬残奥会即将落下帷幕,这是继2008年北京残奥会后,北京再次举办大型国际性残疾人体育赛事。精彩的赛事、运动员的拼搏精神、志愿者的微笑、安全和无障碍保障,令参赛人员和全世界观众印象深刻。

14年间,以筹办冬残奥会为契机,北京的无障碍水平显著提升,助残理念深入人心,“双奥之城”用更便捷、人性化、有温度的城市环境欢迎全球各地的八方来客。与冬残奥结缘,让这座城市更加“温暖”。

赛事无障碍各方点赞

“往届冬残奥会中,高山滑雪赛场的无障碍往往最具挑战性,本届冬残奥会的高山滑雪赛场令人赞叹。”近日,在北京冬残奥会“无障碍环境建设”主题发布会上,国际残奥委会无障碍专家伊莱亚娜·罗德里格斯对北京冬残奥会的无障碍设施作出好评。

在冬残奥会转换期间,罗德里格斯就曾到访过延庆赛区,她对那里的无障碍设施印象深刻。“比如媒体流线,即便使用轮椅,记者在混合采访区也会感觉非常安全,这里的混采区是我见过的最‘无障碍’的。”

不论是竞赛场馆还是运动员生活起居的冬残奥村,无障碍设施随处可见,各流线的顺畅衔接让不少参赛运动员、教练员们感到舒适与便利。

美国残奥冰球队员凯尔·西奇说:“电梯的空间很大,有利于我们使用轮椅,我们的床也被调低了,非常便于使用!”

在延庆赛区的国家高山滑雪中心,下肢残疾运动员也能佩戴滑雪器具直接乘坐轿厢式缆车,这大大节约了运动员往来出发区、休息区的时间。

参加过索契和平昌冬残奥会的荷兰冬残奥高山滑雪队教练员尼基·埃尔斯沃德对此十分满意。他说:“这里的硬件设施以及无障碍设施都是我所参加过的冬残奥会中最出色的。”

北京冬奥组委残奥会部部长杨金奎介绍,北京冬奥组委将冬残奥会特点和需求充分纳入赛事各项运行和服务中。住宿方面,签约饭店新改造无障碍房间109间;医疗方面,开展针对残疾人的特殊医疗服务培训,在相关场馆提供轮椅、假肢维修服务和导盲犬服务;交通方面,投入包括280辆无障碍车辆服务冬残奥会;安保方面,制定人性化安检规范,为残疾人接受安检提供便利。

科技加持让梦想照进现实

在残奥会的推动下,一大批“黑科技”在助残领域实现落地,助力众多残疾人挑战自我,实现人生目标。

大拇指向内回收,仿生手五指并拢,稳稳地握住火炬,顺利交接给下一位火炬手……3月2日下午,在位于北京天坛公园内的北京冬残奥会火炬传递点位,东京残奥会冠军贾红佩戴着一款国产智能仿生手,顺利完成了火炬传递。

在火炬传递中,还有一位下肢残疾人在外骨骼机器人的协助下,完成了独立行走传递火炬。

3月5日,中国运动员刘子旭在北京冬残奥会冬季两项男子短距离(坐姿)比赛中夺冠,这是中国在残奥会上项目中的首枚金牌,也是中国残疾人冬季体育科研领域的一次突破。

奖牌背后,清华大学智能与生物机械研究室主任季林红带领科研团队,承担了“科技冬奥”重点专项“冬残奥运动员表现提升关键技术”的攻关任务。团队不仅帮助残疾人运动员制定“一人一策”训练计划,还将雪上项目训练“搬”进室内,通过系统监测残疾人运动员运杆、滑行过程的发力和动作姿态。

“我希望能把这些运动员的运动规律总结出来,把适合残疾人运动员使用的国产器械制造出来。”季林红表示,未来将有越来越多的“助残科技”服务于残障人士冰雪运动以及日常生活。

在冬残奥村,运动员们只需扫描运动员手册上的二维码,就会显示出整个区域设施信息,获取起点和目的地后,平台会进行最优计算,为有无障碍需求的人士进行导航。还有一批为视障人群提供语音识别服务的翻译机、为听障人群提供出行指引的高精度定位导航设备,在本届冬残奥会上大放光彩。未来,这些科技成果将让残障人士的生活环境变得更加轻松便捷。

无障碍因“双奥”蜕变

作为“双奥之城”,北京的无障碍环境也因两次奥运有了显著提升。

自2019年11月开始,北京启动促进无障碍环境建设的三年行动方案,围绕重点区域城市道路、公共交通、公共服务场所、信息交流等领域,累计整治整改点位33.6万个,精心打造100个无障碍精品示范街区、100个“一刻钟无障碍便民服务圈”,首都城市功能核心区、冬奥会冬残奥会赛事和服务保障相关区域基本实现无障碍化。

今年41岁的杜鹏是一名市级无障碍监督员,他每天坐在轮椅上,穿梭在北京的大街小巷内,体验和勘查无障碍设施。

“以前很多人认为,无障碍设施只是给残疾人使用的,但现在我们在努力倡导和推动‘通用无障碍’概念。”杜鹏说,无论是残疾人还是孕妇,无论是老年人还是儿童,任何群体在其人生各阶段都有可能用到无障碍设施。

北京冬奥组委新闻发言人严家蓉表示,北京2022年冬残奥会是短期的,但推动城市无障碍环境的建设是长期的。不断加快的无障碍环境建设,将为“残健融合”搭起一座坚实的桥梁,让更多残疾人更好融入社会,进一步唤起社会各界对残疾人的关心关爱,推动社会全面进步。

打破性别偏见、推动性别平等,体育可以做什么

新华社北京电(记者李博闻)如今,无论是在高水平竞技还是全民健身领域,越来越多中国女性在体育舞台上绽放光彩,成为让中国体育更强大的有力支柱。那么,在促进女性身心健康、推动性别平等方面,体育又扮演了怎样的角色呢?在“三八”国际妇女节之际,由冠军基金、中华女子学院(全国妇联干部培训学院)联合主办的首届全国体育与性别平等论坛上,奥运冠军、各界专家学者展开了交流探讨。

体育展示新时代中国女性风采

不论是以顽强战斗、勇敢拼搏著称的中国女排,还是在春节期间问鼎女足亚洲杯的“铿锵玫瑰”,无论是青春无敌的谷爱凌还是不懈追梦的徐梦桃,女性运动员的坚韧不拔、永不言弃、敢打敢拼,充分展现了新时代中国女性的风采。

“从历届奥运会,特别是本届冬奥会和冬残奥会的比赛不难看出,体育运动已经成为促进女性发展的积极动力,运动场上的女性不仅有着雄厚的体育运动实力与技能,更有着坚韧不拔、顽强拼搏的精神与品格,特别是中国的女性运动员们,在各项竞技运动当中都有优异的表现,这使她们成为名副其实的‘铿锵玫瑰’和‘半边天’,更成为中华民族的骄傲和青年女性学子的榜样。”全国妇联副主席蔡淑敏说。

悉尼奥运会竞走冠军王丽萍认为,作为运动员,无论是在竞技赛场还是在全民健康这个大赛场当中,女性已经越来越占据重要地位。近年来,王丽萍致力于马拉松路跑运动的普及与推广。“当时来做女子马拉松赛事,是出于想用这种方式影响带动更多的女性走出家庭,抛开家庭主妇这样的定义,不被限定、界定,在体育当中展现自信和展现自我。”

“我拿完悉尼奥运会冠军以后,生完女儿3个月后复出,作为中国耐力项目第一个妈妈级的选手参加了2004年雅典奥运会,和吴静钰、刘虹一样,虽然当时我们去参加奥运会也知道可能拿不了冠军,但是这样的一种责任、一种承担、一种传承,对女性运动员来说是非常重要的。诠释体

育精神的同时,我们更希望向中国的女性展现永不言弃、敢于挑战、敢于面对失败和成功这样的一种东西。”王丽萍说。

赛事为媒促进性别平等

今年2月北京冬奥组委发布《促进性别平等承诺》,在平等参赛和平等公正的宣传、为所有运动员和参赛者提供安全的体育运动环境、促进领导岗位和工作人员的性别平等、促进工作岗位的平等权益等方面做出14项承诺。全国妇联副主席蔡淑敏表示,这充分体现了中国在促进性别平等方面迈出的坚实步伐,充分体现了中国在确保女性参与体育事业发展和女性运动力量不断强大方面的高度自信。

北京体育大学教授邹新娴表示,《促进性别平等承诺》的出台无疑契合了奥林匹克的核心价值。“北京冬奥会推动性别平等所做的承诺,其意义将不仅局限于女性参与体育领域,也将助推更多女性积极参与政治、经济、社会、文化、体育等诸多领域,从而为更高水平性别平等贡献力量。”邹新娴说。

短道速滑冬奥会冠军武大靖认为,性别平等不仅仅是女性的议题,更是一个需要男女共同参与、努力改进的议题。“期待更多男性尊重、捍卫女性的平等权利,反对对所有妇女和女童的暴力和歧视。期待我们体育人行动起来,带动更多女性朋友们动起来,通过体育促进女性健康、自信和发展,通过体育促进两性更和谐、性别更平等。”武大靖说。

体育运动如何为女性赋能

中国第一位冬奥会冠军、冠军基金发起人杨扬说,前两天自己在朋友圈发布了这次论坛的主题,“体育让女性更强大”,有朋友留言说,明明是女性使中国体育更强大,这说得也有道理。

杨扬认为,中国女子体育强大的原因,一是突破观念的

枷锁。“观念上的突破不光是性别上的突破,同时也是传统观念的突破。在传统观念里,女性结婚后就应该相夫教子,追逐事业和梦想是非常难的。但是随着社会的发展,在冬奥会上,我们看到了几位妈妈运动员,包括今天到场的跆拳道奥运冠军吴静钰以及竞走冠军王丽萍等等。”另一个是制度的保障。“90年代初国家体育部门提出了奥运争光计划,在经过分层分项研究之后,尤其是针对一些体育较强的国家因为职业化或者是社会偏见等等原因造成女子体育并不强的状况,我们的奥运争光计划将诸多的女子项目列为国家重点争金项目,女子短道速滑也是其中之一,我想也正是因为如此,我们那一代才有了好的训练保障和机会,实现了冬奥会金牌零的突破。有观念的突破,有制度的保障才能够真正推动性别平等的进程。”杨扬说。

北京体育大学教授邹新娴也表示:“我们看到冬奥赛场上,女性运动员巾帼不让须眉的英姿,无疑对很多女孩子而言会从中得到很多启迪,所以我们说这会带给更多女性追逐梦想的勇气。”

两届奥运会跆拳道冠军吴静钰认为,新时代的女性想要消除偏见,就要自主、自强和自信。她的自信正是来源于自己选择了做热爱的事情,发挥了特长,进而还为国争了光。“自强就是在竞技体育的生涯当中,我一直是经历着挫折、困难,然后去克服。当你克服的困难越来越多,就像你的练习题做得越来越多,知道的答案越来越多的时候,就开始变得越来越强大。”

吴静钰还分享了自己和杨扬初次相识时受到的触动和激励。“我认识杨扬姐是在2009年,冠军基金给中国跆拳道队讲职业生涯的未来规划这堂课。我发现杨扬姐是挺着七八个月的大肚子进来的。我当时刚拿完冠军,正在想未来生涯如何规划,我就觉得这个姐姐太有魅力了,特别有自信,在她怀孕的时候,依然能够完成她自己想要做的事情,我觉得这是对边界的突破,我说我想成为她这样的人。”

北京冬奥会开幕式参加演出的人员中,有40位来自北京第二实验小学的孩子。台上一分钟,台下十年功。为了确保演出成功,小朋友们紧锣密鼓进行了长达4个多月的排练,收获了弥足珍贵的人生成长经历。

这是北京第二实验小学校长芦咏莉近日在接受新华社记者专访时表示的。据她介绍,北京第二实验小学这些孩子参与了开幕式热场、和平鸽和火炬三个环节的表演。他们从2021年10月22日第一次训练起,先后经历了校内训练、校外训练、国家体育场排练以及最后的封闭排练,前后一共120多天。

芦咏莉说,训练总共350多个小时,分为三个阶段,前期是去年10月的时候,孩子们以学习动作、掌握情绪表演的状态为主,每周要在校内训练三次,校外训练两次;中期主要是彩排,从踩场地到跟各个节目的对接,以及转场等环节;最后是集中管理阶段的现场彩排。

北京冬奥会开幕式演出要求高,前期训练很严格,当然也很辛苦。

“孩子们经常在露天训练,一练就是一天。”芦咏莉说,“和平鸽和火炬环节由于保密要求必须在晚上11点以后训练,非常辛苦。”

“出于演出需要,经常练完一个节目后就被另一个导演拉去练另一个节目,但没有一个人放弃。”芦咏莉说。

她说,辛苦训练也是进行品质教育的良机。她经常鼓励孩子们:天道酬勤,任何一项成绩都不是白得的,要付出汗水才能取得。

孩子们在排练中的表现,让芦咏莉既欣慰又自豪。她说:“虽然很多孩子才上三四年级,但他们的发展潜力是超出我们想象的。比如他们对纪律、对要求的遵守,还有孩子们的生活自理能力。实验室二小的口号是‘我走的时候比来的时候还要干净’。在小组中很多时候是大带小,互相提醒,不能给别人添乱,他们时刻记住这个口号,而且也做到了。”

芦咏莉说,为了保障参加排练孩子们的文化学习,实验室二小为他们设置了日常教学阶段的班级老师课余补习和期末阶段以年级为单位的集体辅导。寒假期间,学校调动全体老师为孩子们答疑解惑,进行作业辅导,不让任何一个孩子掉队。

孩子们在北京冬奥会开幕式上的精彩演出,背后是老师们的默默支持。

芦咏莉说:“到了孩子们的集中管理阶段,因为学校放假了,所以老师全上了。陪孩子去做集中管理的老师都是优秀党员,她们随身带着电脑,排练之余如果孩子需要答疑,包括任何学业上的问题,现场老师能答疑就答疑,如果解答不了的,学校里有专业背景的代课老师作为补充。老师家长全力支持,帮助孩子们顺利完成这一次冬奥的大任务。”

芦咏莉说,孩子们在北京冬奥会开幕式的演出非常惊艳,老师们看到后都是发自内心的自豪。作为校长,她更开心的是,孩子们因此获得了宝贵的成长机会。

“排练期间,他们很多时候要离开爸爸妈妈,跟同伴在一起,孩子们学会了合作,学会了时间管理,利用排练空余进行学习。且三年级的孩子做得并不比六年级的差,他们互相学习、互相帮助,没有一个孩子抱怨。”她说。

芦咏莉发现,通过参加北京冬奥会开幕式排练,孩子们的内心都更加壮大了,学会了感恩和珍惜,懂得每个大活动的背后都有很多人在默默付出。

她说,这将是激励他们一生的宝贵经历。
(记者马邦杰、李保金)新华社北京电

北京冬奥会、冬残奥会场馆赛后将对公众开放



▲3月12日,北京2022年冬残奥会残奥越野滑雪女子中距离(坐姿)决赛在河北张家口国家冬季两项中心举行。
新华社记者赵子硕摄

新华社北京3月12日电(记者王君宝、罗鑫)12日,北京冬奥组委遗产项目负责人刘兴华在新闻发布会上介绍,北京冬奥会、冬残奥会所有场馆赛后将对公众开放。

刘兴华举例,延庆国家高山滑雪中心部分场地将持续举办高水平高山滑雪赛事,为专业队伍提供培训基地,部分区域也会开放给公众,供全民健身使用。

此外,刘兴华介绍,北京冬奥组委从筹办工作开始就高度重视遗产工作。在促进残疾人冰雪运动普及发展方面,自2016年起每年举办的残疾人冰雪运动季活动,参与人数从最初的约万人增长到如今单季参与人数超过30万人。“我们将冰雪运动纳入残疾人健身指导员培训课程里,并向残疾人免费或者优惠开放冰雪场地,鼓励他们走出家门。”北京冬奥组委综合处处长窦维说。

在残疾人竞技体育方面,资料显示,在北京冬奥会申办前,中国在冬残奥全部六个大项中仅开展了两个项目,

累计参与的运动员不足50人。2015年7月,北京携手张家口获得2022年冬奥会和冬残奥会举办权。在此基础上,中国冬残奥项目的训练能力和水平日益提高,运动员、技术官员人数不断提升,参赛成绩逐步取得历史性突破。

不仅在体育方面,因为冬残奥会的举办,使得北京、张家口等地无障碍环境建设得到大幅提升。冬残奥会也推动了包容性社会建设,在全国助残日等节点开展的各类宣传活动,促进了残疾人参与社会生活、共享社会发展成果。近年来全社会理解尊重帮助残疾人的氛围更浓厚,残疾人获得感、幸福感、安全感不断提升。

窦维表示,北京冬残奥会的遗产覆盖面还有很多,包括人才以及残疾人服务的相关标准化建设等。“成功举办冬残奥会不是终点,接下来会继续构建更加开放包容的世界,让残疾人享受美好生活。”刘兴华说。

“贝壳”里的中国创新

北京冬奥会反兴奋剂工作的“黑科技”

然它并不能在短期内取代静脉血检,但可以检查更多运动员,存储更多样本。“到目前为止,运动员们的反馈都非常积极。”班卡说。

据介绍,在中国反兴奋剂中心的大力支持和协助下,干血点项目在北京冬奥会和冬残奥会期间成功实施,并得到来自相关国际组织官员、运动员和反兴奋剂工作人员的积极反馈。

来自世界各地的多位国际兴奋剂检查官提出带走器材的需求,希望交给本国的反兴奋剂机构学习研究;部分运动员保留了器材说明书,以进一步了解“贝壳”;还有部分国际组织反兴奋剂官员申请亲自上阵,体验干血点样本采集过程。

北京冬奥组委相关负责人表示,干血点样本采集的推出,体现了我国科技进步对体育和反兴奋剂工作的助力,也是我国反兴奋剂事业几十年来长期积累、与国际接轨、厚积薄发的成果;相信随着我国科技和反兴奋剂事业的发展进步,以后还会有更多的高科技应用于反兴奋剂领域,共同守护干净的赛场、纯洁的体育。

世界反兴奋剂机构主席班卡表示,期待看到干血点样本采集在奥运会上的良好效果,并打算更全面地推广它。虽

收获激励
一生的成长经历